

«ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ЗАЩИТЫ ПРАВ РЕБЕНКА»

Маткаримова Сарбиназ Даулетбаевна

Магистр права, юрисконсульт ООО «QQA VTOTEXXIZMET»

Аннотация

У любого родившегося на земле человека, есть права и обязанности. И естественно, определенными правами с рождения наделены все дети. К правам ребенка относятся те права и свободы, обладателем которых является каждый ребенок до достижения им восемнадцатилетнего возраста. Проблема осуществления и защиты прав и интересов несовершеннолетних детей относится к основным проблемам нашего времени, так как это тесно связана с дальнейшей судьбой каждого общества. В данной статье рассмотрены проблемы, связанные с регулированием правового положения ребенка и защиты его прав в нашей стране, от реализации которых зависят развитие его личности, его воспитание и нравственное здоровье.

Ключевые слова

ребенок, семья, алименты, конвенция, родители, права и интересы ребенка, защита, государство-участник.

Рождение ребенка-важное событие в жизни мужчины и женщины, давших ребенку жизнь. Это является основанием для возникновения правовых отношений между родителями и детьми независимо от того, состоят ли родители в браке или нет, проживают ли совместно или раздельно. Ребенок регистрируется сразу же после рождения и с момента рождения имеет право на имя и на приобретение гражданства, а также, насколько это возможно, право знать своих родителей и право на их заботу. В Семейном кодексе и в Законе Республики Узбекистан «О гарантиях прав ребенка» закреплено право ребенка на имя, отчество и фамилию. Имя ребенку дается по соглашению родителей, отчество присваивается по имени отца. Фамилия ребенка определяется фамилией родителей. При разных фамилиях родителей ребенку присваивается фамилия отца или фамилия матери по соглашению родителей. По желанию родителей ребенку может быть присвоена, производная от имени деда как по отцовской, так и по материнской линии согласно национальным традициям. При отсутствии соглашения между родителями относительно имени и (или) фамилии ребенка возникшие разногласия разрешаются органом опеки и попечительства. По совместной просьбе родителей до достижения ребенком возраста шестнадцати лет орган записи актов гражданского состояния исходя из интересов ребенка вправе изменить имя ребенку, а также изменить присвоенную ему фамилию на фамилию другого родителя.

Основным документом о правах детей в нашей стране является Конституция Республики Узбекистан, на базе которой принимается соответствующее

законодательство, среди которого особо следует выделить Закон Республики Узбекистан «О гарантиях прав ребенка», который в целях создания правовых, социально-экономических условий реализации прав и законных интересов ребенка устанавливает основные гарантии этих прав и законных интересов. Важной чертой Закона является закрепление принципа недопущения дискриминации детей по признаку расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального положения, рождения или иного обстоятельства, касающегося ребенка или его семьи, который является приоритетным международным требованием к обеспечению равенства всех детей. Права ребенка также закреплены в Гражданском и Семейном кодексах Республики Узбекистан. Последствия применения жестокости по отношению к ребенку также охватываются действием норм Кодекса об административной ответственности и Уголовным кодексом Республики Узбекистан.

Ребенок имеет право на защиту своих прав и законных интересов. Защита законных прав и интересов ребенка осуществляется родителями (лицами, их заменяющими), а в случаях, предусмотренных Семейным кодексом Республики Узбекистан органом опеки и попечительства, прокурором и судом. Несовершеннолетний, признанный в соответствии с законом полностью дееспособным до достижения совершеннолетия, имеет право самостоятельно осуществлять свои права и обязанности, в том числе и право на защиту.

Поскольку дети не всегда в состоянии самостоятельно постоять за свои права и интересы, они нуждаются в помощи взрослых. Взрослые обязаны защищать ребенка от физического и психического насилия, несправедливости, безнадзорности, сексуального злоупотребления и прочих опасностей. Помимо защиты, взрослые обязаны обеспечить условия для развития способностей и интересов ребенка. Обеспечение максимально развивающей среды обитания означает, что ребенку должно быть обеспечено наилучшее возможное детство. Тем детям, которые не могут расти в кругу своей семьи, воспитание и развитие должно обеспечить государство.

Таким образом, даже при сложившемся высочайшем уровне защищенности прав ребенка, обеспеченным Государственным и Международным правом, ребенок остается наиболее уязвимым, и в большинстве случаев-беспомощным. Ведь все ситуации в законах не пропишешь. В республике всегда была проблема по тому, как защитить и уберечь детей от всевозможных влияний, так как с каждым годом увеличивается детская преступность, рост сирот и подростков убегающих из дома. Понимая, что дети-самое дорогое, что есть в любом обществе, вне зависимости от политического строя и религиозного вероисповедания, общественность стоит перед решением важнейшей проблемы: как защитить права ребенка, сохранив тем самым генофонд нации?

В статьях 65-66 Семейного кодекса говорится о том, что каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, право знать своих родителей, право на их

заботу, право на совместное с ними проживание, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам. Ребенок имеет права на воспитание своими родителями, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства. Ребенок имеет право на общение с обоими родителями, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами и другими родственниками. Расторжение брака родителей, признание его недействительным или раздельное проживание родителей не влияют на права ребенка.

В случае раздельного проживания родителей ребенок имеет право на общение с каждым из них. Ребенок имеет право на общение со своими родителями также в случае их проживания в разных государствах. Но, к сожалению на сегодняшний день многие дети чьи родители в разводе не имеют возможности общаться с обоими родителями. Причин на это может быть сколько угодно, но это не должно нарушать права ребенка. Я считаю что, биологические родители ни в коем случае не имеют права не заниматься воспитанием своего ребенка. В случае развода супругов суды должны обязать родителей на общение с ребенком где бы они не находились. То есть, ребенок при желании должен иметь возможность на общение с обоими родителями. В судебных решениях должны быть четко указаны время который родитель обязан посвятить своему ребенку.

Согласно ст. 67 Семейного кодекса ребенок имеет право на защиту от злоупотреблений со стороны родителей (лиц, их заменяющих). Современная семья включена в различные механизмы общественного взаимодействия, а потому социально-экономические катаклизмы, происходящие в нашей стране, не могут не способствовать усугублению детско-родительских отношений. Перегрузки на работе, необходимость поиска заработка, сокращение в связи с этим свободного времени у родителей приводят к ухудшению их физического и психического состояния, повышенной раздражительности, утомляемости, стрессам. Свои негативные эмоции родители нередко выплескивают на детей и поэтому во многих семьях родительская жестокость имеет место быть. Именно поэтому каждый ребенок хоть раз в жизни сталкивался с проявлением жестокости со стороны родителей или близких. Насилие, жестокое обращение и эксплуатация оказывают губительное воздействие на детей. Они угрожают их жизни и физическому здоровью, ставят под угрозу эмоциональное благополучие и перспективы на будущее. Насилие способно переходить из поколения в поколение: пережившие насилие дети часто воспринимают его как норму и уже во взрослом возрасте сами становятся жертвами насилия или насильниками.

Согласно ст. 15 Закона «О гарантиях прав ребенка» и ст. 68 Семейного кодекса ребенок вправе выражать свое мнение при решении в семье любого вопроса, затрагивающего его интересы, а также в ходе любого судебного или административного разбирательства. Органы (лица), уполномоченные принимать решения, при разрешении вопросов, затрагивающих интересы ребенка, должны рассматривать в качестве важного фактора мнение разумно и самостоятельно мыслящего ребенка независимо от его возраста и принимать решения исходя из

наилучших интересов ребенка. Как нам известно, в нашей стране при бракоразводном процессе в большинстве случаев суд оставляет детей с матерью. Но в последнее время участились случаи когда мать оставив себе детей по решению суда, уезжает на поиски заработка в другие страны оставив детей на попечении бабушки (дедушки). Дети остаются без родительского надзора, а это может привести к плачевным последствиям, так как фактор семейного воспитания для физического и нравственного становления человека имеет чрезвычайную значимость. Воспитание полноценного члена общества с высокими нравственными принципами-задача, в первую очередь родителей, потому что именно родители на основе собственного жизненного опыта формируют характер, способствуют всестороннему развитию ребенка. Именно поэтому я считаю, что суды принимая решение касательно детей должны сначала полностью изучить все условия обеих сторон для воспитания детей, то есть изучить материальную обеспеченность каждого из супругов, их психическое здоровье, условия созданные для развития ребенка и после этого принять решение. Нередки случаи когда после решения суда родитель у которого остались дети, заставляет детей самим зарабатывать на свой хлеб, или же не занимается его воспитанием вообще устраивая свою личную жизнь, а в таких случаях о достойной жизни ребенка не может быть и речи. То есть, суды должны принять решение не в пользу одного из родителей, а в пользу ребенка исходя из его интересов. В первую очередь ребенку должно быть комфортно.

С нарушениями прав детей обязательно нужно бороться. Очень важно повышать уровень осознания не только среди тех, кто принимает решения касательно прав детей, но и среди населения в целом, того, что дети являются полноценными обладателями прав. Нужно в корне ликвидировать понятие «мой ребенок и я сам решу как с ним поступить». В Узбекистане защита прав детей является приоритетной задачей государственной политики и постоянно находится в центре внимания всего общества. Это исходит из исторических традиций и менталитета нашего народа, который относится к детям с особой любовью и серьезно занимается их воспитанием. Испокон веков наши предки считали святой обязанностью обучить ребенка профессии и хорошо подготовить его к самостоятельной жизни. В Республике государством и обществом принимаются системные и последовательные меры по обеспечению достойного уровня жизни ребенка, которым учитывается вся совокупность взаимозависимых социально-экономических условий и духовно-нравственных основ жизни детей: материальное благополучие, уровень здоровья, образования, использование свободного времени, доступ на рынок труда, социальное обеспечение, а также достаточное для восстановления физических и интеллектуальных сил, питание и т.д. Вышеуказанные нормы в законодательстве еще раз подтверждают приверженность Узбекистана общечеловеческим ценностям защиты прав ребенка.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Конституция Республики Узбекистан, принятая 08.12.1992г.
2. Семейный кодекс Республики Узбекистан. Утвержден законом Республики Узбекистан от 30.04.1998г. №607-1.
3. Закон Республики Узбекистан «О гарантиях прав ребенка» от 07.01.2008г. №ЗРУ-139. Принят Законодательной палатой 23.11.2007г. Одобрен Сенатом 01.12.2007г.
4. Беспалов Ю. Ф. Семейные отношения и семейные споры в практике судов РФ. Научно-практическое пособие. – М.: Проспект, 2020. 224 с.
5. Семейное право. Караходжаева Д., Кочергина Т., Шарахметова У. 2010.
6. Караходжаева Д.М. Вояга етмаганларнинг хукуклари, мажбуриятлари ва жавобгарлиги. 1 боб. Укув кулланма. Тошкент: ТДЮИ, 2008.-Б 5-16.